

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisorile nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 În Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nux. Augenthaler & Emerico Los-
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 În Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII. Erzsébet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tarifa
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în de-care zi
 Abonamente pentru Austro-Ungarie
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 M-rii de Duminecă 3 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nu colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etajiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusa în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 65.

Brașov, Luni-Marți 22 Martie (4 Aprilie).

1905.

Conferențele noastre politice.*)

(Articol final.)

Se mai poate vorbi ore de con-
 ferințe politice la Români de sub
 ocârmuirea unghurască? Așa se vor
 fi întrebări unii dintre cetitorii noș-
 tri mai cu experiență, cetind acești
 articoli. Și au avut dreptate în cât
 pentru prezent și pentru periodul
 trecut de dece ani, de când ni-s'a
 luat și mângăierea de a ne pute
 sfătui noi între noi în adunări pu-
 blice politice.

Astăzi e o temeritate a pretinde
 ca și Români să aibă întrunirile
 lor politice, când șovinismul domi-
 nant nu cunoșce de cât o singură
 națiune politică în Ungaria, pe cea
 maghiară, și nu unghară, cum în zadar
 își dau silința unii bărbați ai națio-
 nalității nemaghiare s'o talmăcescă.
 De-ar mai fi ați admis a se vorbi
 de o națiune „ungară“ ca concept
 politic, n'ar mai pute fi trasă la in-
 doială séu, mai bine șis, n'ar mai
 fi în mod brutal încălcată îndreptă-
 țirea naționalității nemaghiare,
 cari la olaltă cu cea maghiară con-
 stituiesc acest stat, de a-și avé și
 ele, pe baza drepturilor lor de limbă
 și autonome, întrunirile lor politice,
 în cari se-și potă apăra în totă li-
 bertatea aceste drepturi. C'un cu-
 vânt nu ni-s'ar pute trage la in-
 doială nici un moment nouă Români-
 lor dreptul de a ne orgaioisa în par-
 tid politic.

Până la 1894 guvernul unghuresc
 ne-a și recunoscut nouă Românilor
 dreptul de a avé partidul nostru
 politic și de a ne organiza între
 marginile legilor. Nu i-a venit în
 minte lui Tisza Coloman să ne de-
 nege această îndreptățire, ci s'a mă-
 ginit a ne pune bete în roțe și a
 ne împedeca în tot chipul în orga-
 nisarea și consolidarea partidului
 nostru național dela 1881. Dér nici

*) A-se vedea n-rii 61 și 63 ai „Gaz. Trans.“
 din a. c.

după căderea lui Tisza Coloman nu
 ni-s'a disputat acest drept de a ține
 întruniri politice ale partidului nos-
 tru. Încă un șir de ani am fost, ca
 să șicem așa, tolerați; ba sub mi-
 nisteriul Wekerle la 1893, cu tot te-
 rorismul, ce-l exercitase presa ma-
 ghiară șovinistă asupra guvernului,
 acesta s'a vędut nevoit a recunșce
 dreptul nostru de a ține, pe lângă
 împlinirea condițiunilor legale de
 întrunire, o conferență generală a
 partidului nostru național.

Acestă conferență dela 1893,
 deși a fost conchemată și ea pe
 basă electorală, potă servi confră-
 ților dela fôia sibiană ca dovadă,
 că conferențele noastre generale nu
 s'au întrunit tot déuna numai cu
 scopul de a precisa atitudinea ale-
 gătorilor față cu alegerile dietale,
 deótere la 1893 nu s'au făcut ale-
 gerii de acestea.

Numai dela procesul memoran-
 dului încóce s'a întors fôia și am
 intrat în era rusinosă și umilitóre a
 ordonanțelor lui Hieronymi. De-atunci
 în adevăr apare ca un anachronism
 de a mai vorbi de întruniri politice
 la noi, ér și mai puțin de întruniri
 ale partidului nostru național.

„Telegraful Român“ scie prea
 bine cum stau lucrurile. De aceea
 n'ar mai fi fost nevoie să se căs-
 nescă așa de mult spre a ne do-
 vedi, că în 10 Ianuarie a. c. s'a țin-
 ut o conferență electorală romă-
 nescă ca toate conferențele noastre
 electorale de până acum. Dcă ar
 fi fost așa de sigur, nu ar fi fost
 de lipsă, ca convocării să cëră
 permisiune dela Tisza-ful pentru
 ținerea acelei conferențe electorale,
 ce li-s'a dat sub condițiunea espresă
 ca adunarea să respecteze ordonan-
 țele lui Hieronymi.

Nu potă fi pe lume o dovadă
 mai eclatantă, că la adunarea de la
 10 Ianuarie din Sibiu n'a putut fi
 reprezentat partidul național român,
 din Transilvania și Ungaria, decât

trista împrejurare, după care își-și
 convocării adunării au promis a
 se supune acelor ordonanțe ale lui
 Hieronymi, cari au fost și sunt ne-
 gațiunea vie a acestui partid.

S'a șis și se va mai șice, că
 la 10 Ianuarie s'a făcut la Sibiu o
 încercare de a eși prin încunjur din
 strimțórea cauzată de amintitele or-
 donanțe și de-a dobândi ca partidul
 național român să potă éráși résu-
 fla. Cei dela „Telegraful Român“ ne
 spun, că ei nu-și bat capul de ceea-ce
 ar trebui să fie, ci țin séwă numai
 de ce este și potăse fie. Prin urmare
 dcă adunarea dela 10 Ianuarie din
 Sibiu a putut să decidă activitatea
 și revisuirea programului și astfel
 să pregătéscă „Telegraful Român“
 bucuria de a puté șice: „noi suntem
 mulțumiți cu rezultatul politicei
 noastre“, atunci ea a făcut totul, ce
 s'a putut aștepta în împrejurările de
 față pentru binele obștesc al Romă-
 nilor din statul unghar!?

Tóte sunt bune, mai ales cum
 sunt înfățișate cu atâta nonșalansă
 și cu atâta aer de maturitate răs-
 coptă practică-politică.

Unde a rémas însé partidul nos-
 tru național? Unde a rémas cins-
 tea, lui și a națiunei române? Cum
 vor puté fęșii-frumoși ai activității
 decretate la Sibiu să reprezente a-
 cest partid național și această națio-
 une, când ei au intrat acolo, unde
 sunt, pe baza ordonanțelor lui Hie-
 ronymi, care va să șică pe baza ne-
 gațiunei partidului național?

Sé cugete serios cei dela „Tel. Rom.“
 la aceste întrebări și sé ne răspundă
 sincer dcă n'a fost cea mai mare
 necuviință, ce s'a scris în presa noastră
 de când esistă când în colónele lui
 am fost învinuți, că numai de aceea
 nu ne putem împăca cu conferența
 dela 10 Ianuarie, fiind-că ea s'a pus
 la cale fără concursul nostru!

Din camerele române. În ședința de
 Sâmbătă a camerei, ministrul Tache Iones-
 cu a depus pe biroul camerei proiectul de
 budget al departamentului de finanțe pe
 esercițiul 1905 și 1906, atragënd atențio-
 nea deputaților, că în comisiunea budge-
 tară se vor face reduceri de 1 milion și
 jumătate din cheltuețile prevędute în acest
 proiect. Afară de acesta au mai fost depu-
 se următoarele proiecte de legi: 1) pentru
 crearea unui fond de rezervă a tesaurului,
 2) pentru înființarea unei taxe de consu-
 mațiune asupra vinului și 3) pentru urca-
 rea patentelor aréndașilor.

În senat se continuă discuțiunea a-
 supra adresei la mesagiul tronului.

Crisa unghară.

„Basa de înțelegere“.

Mult s'a vorbit în cele două zile din
 urmă despre așa șisa basă de înțelegere
 între Coronă și coalițiune. La început se
 vorbia ca despre ceva sigur, că are să ur-
 meze în curënd o soluțiune pe basa amin-
 tită, acum însé se accentuează, că nimic
 pozitiv nu s'a putut face încă și că res-
 varea crisei a dat éráși de greutăți mari.

„Alkotmány“ de la 1 Aprilie scrie:
 »De éri până ați situațiunea s'a schimbat.
 Patru lucruri au éșit la ivélă: contele An-
 drassy n'a declarat niménu, ceea-ce i-se
 atribuisse în oficiosul »Bud. Tudosito«, că
 ar fi aplecat a primi să formeze un guvern
 pe »noua basă«; Francisc Kossuth a ré-
 mas éráși isolat cu planurile sale; alianța
 partidelor din opoșiție e mai strinsă decât
 înainte și abia se potă spera în curënd re-
 solvarea crisei. Planul unei resolvări pro-
 visorie n'a produs ecou la nici una din
 partidele opoșiționale. Se șice, că tratările
 între Lukacs și ministrul comun de răs-
 boi se fac pe basa acesta, sunt însé fórté
 puține speranțe, ca soluțiunea acesta să
 nu suferé naufragiu de rezistența opo-
 sițiiei«.

Un articol al lui Kossuth.

În „Budapest“ de la 2 Aprilie Fran-
 cisc Kossuth a publicat un articol despre

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Metamorphoseon libri.

— Cunoscătorii femeilor. —

Cu femeia stăm astfel, că pe care
 am iubi-o noi, nu ne iubescé domnia-ei, și
 pe care ne-ar iubi domnia-ei, nu-o iubim
 noi. Economisții ar șice, că nu se potri-
 vesce cererea cu ofertul, ér cântecul tot
 aceea o talmăcesce pe córda durerii:

Mândra, care m'ar fi dragă
 Nici în sémă nu mă bagă,
 Care 'n sémă m'ar băga:
 Nu mă trage inima.

Domnul Hașdeu apoteozase femeia
 într'o piesă dramatică; Michelet într'o carte
 întrégă, precizând problema ei în trei
 puncte:

- 1-o să iubescă;
- 2-o să iubescă pe unul;
- 3-o să iubescă tot-déuna.

Ei, dér precisări analóge se adreséză
 la femeia ideale. Nestroy, umoristul de
 odinórá al Vienesilor, va fi cugetat asupra
 unor asemenea probleme și din analiză în

analiză a ajuns la descrierea cu mult mai
 plastică a femeii reale:

»Nervii — pânză de paiangen; inima
 — de cëră; capul de fier: étă scheletul
 structurii femeiesci«.

O actriță genială, întrebată fiind
 dcă potă interpreta cu ușurință pe Nes-
 troy, răspunse: că nu-l potă de loc in-
 terpreta.

Din ură față de sexul frumos, cu
 care a avut experiențe dureróse, Nestroy
 n'a scris decât roluri ingrate de femel.
 Peste tot, nu era galant, și a spus femeilor
 multe lucruri, ce nu sunt tocmai măgu-
 litóre.

Observația artistei era corectă, însé
 poeții nu se nasc, nici nu trăesc în lumea
 asta amărită, numai pentru a fi comple-
 sanți. Măcar la zile de restriște caută să
 spună și adevérul în totă crușimea lui.

Și se scie, că Nestroy nu disprețuia
 sexul gingaș. Din contră. Până la adénci
 bétrânețe a fost un prietin al damelor, un
 stimător al lor, și tocmai micile sale aven-
 turii de amor i-au amărit vieța casnică.
 Avea o prietină, cu care a trăit mulți ani
 împreună, încât se simția căsătorit în totă

regula. Alianța apucase însé pe panta ne-
 fericirii, deși îi lipsise din capul locului
 ceremonia solemnă a cununiei, care în-
 dreptătesce vorba Românilor: »Iți aduc
 nęcazul cu lăutarii în casă și nu-l poți
 scóte cu șépte boi«. Amanta-i suferia de
 gelosie, ba fiind și arțăgósă »ascuțită la
 limbă« — cum șice Neamțul — i-a amărit
 cum se cade vieța lui Nestroy.

Peste tot trebuie să facem deosebire
 între femeia în iubire și femeia în căsăto-
 rie. Shakespeare, care a pętruns atât de
 adénc în toate cutele sufletesci ale femeii,
 care le-a surprins cu deopotrivă genialitate
 în caracterul lor sublim și josnic, în
 caracterul cel mai espansiv și cel mai gin-
 gaș, a avut, pe cât se scie, vieța conjugală
 destul de — nefericită. Potă aici trebuie
 să căutăm impulsul unor aforisme sdrobi-
 tóre, înfierând tot sexul gingaș.

În câteva scene cu Ofelia, observă
 Shakespeare prin rostul lui Hamlet: »Am
 aflat și de spoelile vóstre, le sciu bine.
 Dumneșeu v'a dat o față și voi vé faceți
 alta. Saltați, dansați, șoptiți, clevețiți, po-
 recliți făpturile lui Dumneșeu; voiți să fa-
 ceți ca năzbutiile vóstre să trecă drept

naivitate. Aide, sunt sätul de acestea; étă
 ce m'a scos din minți.« Câtă influență
 nu esercită admirabila frumuseță esternă
 a Ofeliei, delicata gingășie a figurei, înflo-
 ritórea ei tinereță asupra sentimentelor
 lui Hamlet — Shakespeare! Cât de mult
 sunt atrase privirile sale de această perfec-
 țione a figurei și cât de adénc se întris-
 téză observând, că această perfecțiune este
 numai în formă, nu și în cuprins; numai
 trupescă, ér nu și sufletescă!

Molière éráși n'a fost norocos în că-
 sătorie. Soția sa Armanda Béjart i-a jucat
 un rol trist în vieța. Monument neperitor
 al suferințelor sale și-a ridicat Molière în
 »Misantropul«.

O probă din cele multe. Séra primei
 reprezentațiunii a lui Tartuffe. Soția lui
 Molière avea să jóce pe Elmira. Madame
 Armanda nebătédu-și mult capul cu ros-
 tul Elmirei séu cu piesa barbatu-séu, țin-
 tea să apară cât mai frumósă, mai impu-
 nătoré. Pe ascuns își comandase o haină
 luxósă, splendidă.

Când o surprinse Molière la garde-
 robă, exclamă:

— Cugetă-te, pentru toți șinții, că nu

noua basă a tratărilor, în care își spune părerea asupra situației create în urma împrejurării, că Coróna ar fi hotărâtă să renunțe la pretensiuni militare mai mari pe timp de doi ani. Kossuth declară, că nu vorbește ca president de partid și ca conducător, nici în calitate de președinte al coaliției, ci își spune părerea *individuală*, ca om care „vede pericolul situației și care își teme patria”.

»Părerea mi-am formulat-o — dice Kossuth — pe baza concepțiunii partidelor coalitate, care a pus o alternativă din care atunci nici o parte nu putea fi realizată, dăr din care aș — decât nu ne înșală scirile publicate — o parte se poate realiza. Părerea mea o întărește și adevărul, că decât partidul meu nu poate să înălțare aș o greutate, e mai bine decât o va înălțura peste doi ani când va fi în deplina posesiune a puterii, decât să încerce a-o înălțura când nu va fi în posesiunea acestei puteri. Decă pot să realizez altă parte a principiilor mele, decât pot revisui legea electorală și-mi voi întări națiunea așteptând doi ani o rezolvare, atunci e mai bine s'o fac decât, decât să nu-mi realizez nici o parte a principiilor... Nu pot să aprob lozincă: *tot ori nimic*. Decă partidul meu poate să vină la putere prin realizarea unei părți a programului, fără a renunța la cealaltă parte, ci o amână numai pe timp stabilit înainte, atunci îmi dau silința a-mi aduce partidul la putere, căci e mai salutar pentru patrie, principii și partid să așteptăm având puterea, decât să așteptăm fără a fi la putere...

Articolul lui Kossuth a produs senzație în sinul partidului independist, și a fost criticat cu asprime de unii din membri ca o greșelă tactică și ca un lucru pripit, care mult poate să strice.

Acea parte din programul la a cărei realizare face aluziune Kossuth în articolul său, constă — după »Budapest« — din următoarele puncte: 1) Pregătirea introducerii institutive a teritoriului *vamal independent*; 2) Reforma electorală pe base largi; 3) Introducerea *dărei progresive*, și reforma *dărei de consum*; purificare pe terenul *administrației* și crearea independenței funcționarilor față de puterea guvernului; 4) reforme *societale-politice*; 5) Garantarea direcției naționale maghiare pe terenul *învățământului* (adecă *maghiarizarea școlilor*); 6) pe teren *militar* dezvoltarea direcției naționale maghiare în regimentele armatei comune din Ungaria.

Conferența comitetului executiv al coaliției.

Sâmbătă dela orele 11—2 după ameză s'a ținut conferența comitetului executiv al partidelor coaliției. Discușiunile au fost foarte agitate, căci deși nu s'a raportat cu privire la baza de înțelegere, totuși s'a vorbit mult despre ea. Elementele mai intrinsigente au combătut părerile lui Kossuth exprimate în articolul amintit. Br. Banffy a arătat, că în programul său se

cuprinde comanda maghiară și că ține la acest punct principiar. De aceeași părere au fost contele Eug. Zichy, Ugron și Szederkenyi. S'au ivit divergențe de vederi și cu privire la convocarea dietei. În fine s'a decis, ca dieta să se convoce pe ziua de mâine, 4 Aprilie. O discuție mai lungă a urmat asupra proiectului de adresă redactat de contele Apponyi. În proiect se cere limba de comandă maghiară, emblema și stég maghiar. S'a mai propus anularea hotărârii din 18 Noemvrie a. tr.

»Budapest« primesce din isvor eminent scirea, că e foarte posibil, ca monarhul să ceară prin contele Andrássy un scurt moratoriu pentru rezolvarea crizei, ceea-ce ar necesita amânarea din nou a dietei. Nu este exclus însă nici aceea, ca Majestatea Sa să amâne dieta prin rescript regal, ceea-ce ar înăspri conflictul dintre corónă și »națiune«. În cazul acesta coalițiunea s'ar adresa c'un manifest către »națiune«.

Incercări cu Lukacs.

Ministrul de război Pitreich, care s'a dus la Viena, ca să confereze cu ministrul președinte Gautsch, se va reintorci la Budapesta, ca să continue tratările cu ministrul de finanțe Lukacs pentru a se avé baza constituirei unui guvern parlamentar. Majestatea Sa ține mult, ca să însărcineze pe Lukacs cu formarea cabinetului, deși e clar, că coalițiunea nu va suferi un guvern din care să facă parte miniștri din cabinetul Tisza.

Atitudinea guvernului austriac.

»Neue Freie Presse« anunță, că ministrul comun de război Pitreich și contra-amiralul Montecucoli au sosit Vineri seara în Viena, ca să confereze cu ministrul președinte austriac Gautsch în cestiunea militară. Indată-ce se va forma noul cabinet ungar, Gautsch va adresa guvernului ungar mai multe întrebări, cari se vor referi în primul rând la noile convențiuni comerciale. Pitreich și Montecucoli au comunicat lui Gautsch meritul și rezultatul compromisului din Budapesta.

Călătoria împăratului Wilhelm în Maroc.

Călătoria împăratului Wilhelm, ce a întreprins-o zilele acestea în Maroc, este mult comentată în presa europeană.

După o scire ce sosese din Tanger cu data de 1 Aprilie, împăratul Wilhelm în convorbirea ce a avut-o cu membrii coloniei germane din acel oraș, a făcut o declarație senzațională. Etă cuvintele împăratului:

»Intr'o țară independentă cum e Marocul, comerțul încă trebuie să fie liber. Am să fac tot posibilul, ca să susțin egală

îndreptărire economică. Aici nu e permis să existe vr'o influență dominantă».

Diarului »Times« i-se anunță din Tanger cu aceeași dată: Nu se poate tăgădui, că această călătorie maritimă a împăratului german, pe care lumea voia s'o considere drept excursiune imperială, a fost o adevărată demonstrație politică. Cel ce a văzut astăzi orașul Tanger pavoază și împodobit, încât aproape să nu mai recunoască casele, nu va putea trage la îndoială, că atâta zor însemneză mai mult decât o simplă salutare a unui împărat, care vine să viziteze orașul. Indigenii au salutat pe împăratul cu atâta căldură și entuziasm, încât ori ce descriere ar rămâne îndărăt adevărului. Împăratul n'a stat decât două ore în Tanger, aceste două ore însă pot să devină epocale în istoria Marocului.

Nu numai indigenii însă și Germanii, ci și Spaniolii și Englezii au salutat cu cea mai mare bucurie pe împăratul, ceea ce este semnificativ, și pentru Franța, care avea interese mari în Maroc, de o importanță dureroasă.

Căci la 1901, când Anglia era încurcată în războiul cu Burii, Franța a ocupat de la Maroc două provincii.

Anul trecut s'a încheiat o convenție între Anglia, Franța și Spania stabilindu-se sferile de interese ale fiecăreia și condițiunile pe lângă cari Marocul fu lăsat în sfera de putere a Franței. Pentru concesiunile obținute de Franța, Republica a făcut Angliei concesiuni încă și mai mari în Egipt.

Interesul comerțului universal este ca circulația pe marea mediterană să fie asigurată prin neutralizarea strâmtoarelor de la Gibraltar și Suez. Acesta era scopul convenției anglo-franceze. Anglia și Spania au recunoscut prioritatea Franței și i-au lăsat mână liberă în Maroc. Franța a și proclamat succesul său prin cuvintele ministrului Delcassé, care la 15 Martie 1903 a ținut în parlament: »Programul nostru este menținerea integrității teritoriale a Marocului, comunitatea de interese a Algeriei și Marocului, escluderea amestecului ori cărei alte puteri în afacerile interne ale Marocului și netolerarea vr'unei alte stăpâniri pe cotele Mediteranei, care să periclitazeze circulația liberă prin strâmtoare«. Delcassé a retăcut ținta finală: protectoratul frances în Maroc.

Marocul are un teritor de 439.000 kilometri pătrați, mult mai mare de cât teritoriul Ungariei de exemplu. Are pământ roditor, climă plăcută și sănătoasă, proprie pentru colonisări. Faptul că este foarte apropiat de Franța, face să fie cu atât mai prețios pentru republică. Și acum când Franța se credea în posesiunea unor drepturi obținute cu jertfe considerabile, călătoria împăratului german vine să-i tragă la îndoială aceste drepturi. Aliata Franței,

Rusia, este legată în Extremul-Orient, politica germană ridică în Maroc postulate analoge cu cele reclamate de diplomația japoneză în Manciuria.

Călătoria împăratului Wilhelm este un avertisment pentru Franța, care ocupată în anii din urmă de miseriile sale interne, cu persecuțiunea bisericești etc., în politica esternă nu și-a putut susține interesele cu destulă forță și a suferit mai multe eșcuri.

Cât de vag a răspuns Delcassé la interpelația, ce i-s'a adresat Sâmbăta trecută în cestiunea Marocului, reiese din concluziunea cu care și-a încheiat răspunsul:

»Parlamentul poate să sperie că Franța va isbuti, fără să nemulțumescă nici un drept și fără să vatem vr'un interes, să asigure influența ei în Maroc, acest basin occidental al Mediteranei«.

Evenimentele din Rusia.

Proiectul de reforme.

Printr'un rescript cu data de 18 Martie trecut Împăratul a instituit, sub președenția ministrului de interne, o comisiune specială însărcinată să studieze mijlocele de a aduce la îndeplinire voința Țarului și de a invita, în acest scop, pe reprezentanții poporului rusesc, să participe la *legiferarea reformelor*.

Președintele comisiunii a procedat îndată la adunarea materialului necesar lucrărilor sale, dând o atențiune deosebită lucrărilor pregătitoare.

Materialul de care dispunea ministerul, precum și proiectele diferite prezentate de diverse personaje și asociațiuni, difereau cu totul în privința bazei problemei de rezolvat și a amănunțurilor ei. Resultă de aci, că discuția diferitelor propuneri trebuie să ocupe mult timp și acesta cu atât mai mult, cu cât în această conferință vor lua parte nu numai reprezentanții guvernului, nu numai funcționarii ai Statului, dăr și persoane necunoscute pentru activitatea și competența lor în cestiunea dezvoltării culturale a populației rusești.

Din cauza acestor motive, conferința s'ar vedea constrinsă să exprime vederi diferite asupra cestiunilor la ordinea zilei.

Ministrul de interne a crezut dăr necesar să stabilească mai întâi punctele principale ale reformei și apoi să le prezinte consiliului de miniștri și să le discute într'o conferință specială conform rescriptului imperial de la 18 Martie.

Adoptând acest mijloc de lucru, toate lucrările pregătitoare vor putea fi terminate în două săptămâni. Cestiunea de a se găsi cea mai bună cale spre a se duce la îndeplinire voința Împăratului ar fi atinsă pe baza concilierii intereselor generale ale statului cu nevoile locale ale diferitelor ținuturi ale imperiului.

Ministrul de interne a supus această propunere Țarului, care a aprobat-o la 29 Martie trecut.

Grave răscole țărănești.

Din Tiflis se anunță: Agenția telegrafică din Petersburg află, că scirile oficiale asupra revoltelor din districtul Gori sunt foarte serioase. Autoritățile locale sunt în acțiune. Documentele cancelarilor au fost distruse și nu se pot alcătui listele în vederea concentrării militare.

Serviciul postal este suspendat. Țărani cer proprietarilor declarațiuni scrise de cesiune a moșiilor lor, țăranilor. Câteva domenii au fost evacuate. Păgubele suferite de proprietari sunt foarte mari.

Alte două sotnii de cazaci și o companie de infanterie au fost trimise spre a restabili ordinea.

În ziua de 27 Martie, mai multe mii de țărani purtând stéguri roșii, au parcurt străzile orașului Gori jefuind prăvăliile. O patrulă de 6 omeni a fost încunjurată de țărani cari s'au încercat să ia armele soldaților. Aceștia au tras asupra mulțimei. Sunt 6 răniți și 1 ucis.

și se potrivește costumul. Ai să reprezinti pe nevasta modestă a unui cetățen onorabil.

Armanda începă a plânge cu hohot, când bărbatul său stăruie, să desbrace costumul de gală. Și nu voi să mai jöce. Pe bietul Molière îl costă multă abnegație până și-a înduplecat nevasta vanitösă și mărginită să pricépă rostul lucrului și să jöce pentru a nu seamăna premiera.

Goethe, care a creat rolurile cele mai delicate, cele mai curate, cele mai dragute de femei (Gretchen, Klärchen, Dorothea) a rămas o bună vreme burlac. Frumos ca Apollo din mitologie, cult ca un savant și avut — ar fi căpătat soții până și din casele domnitoare. Totuși, când i-a abătut să se însore și-a luat — economa. Lucrat'a prudent sau imprudent? Cetitöarele vor răspunde, că n'a lucrat prudent, la ceea-ce putem reflecta, că *experiențele* l'au îndemnat pe Goethe la acest pas. Er pățaniile cam tot-deuna te fac *cuminte*. »Tot pățitu-i priceput«. Altmintrelea el afirmă, că »până și femeile cele mai amare au anumită dulcetză«, în antitesă cu filosoful modern, care dice: »Amară e și femeia cea mai dulce«.

Acest filosof modern este Friedrich Nietzsche. Lumea credea despre el, că a urit atât de mult sexul femeesc, în cât totă viața lui nu s'a apropiat de nici o flintă gingașă. Abia în timpul din urmă s'a ivit lumină asupra acestui punct. Iubit'a și Nietzsche, dăr s'a fript. »Respectiva« era o emancipată frumoasă, cu care filosoful a petrecut câțiva ani în Italia. Raportul dintre dënșii a devenit atât de intim, în cât Nietzsche era gata să-l completeze prin căsătorie. Dăr când a ajuns lucrul la pețit — idolul inimei sale nu esită mult și preferă un mire mai țănoș, căci de! — filosoful nu era frumos de-a-juns. Nietzsche a rămas buzat. Acest refus l'a atins atât de dureros, în cât l'a disgustat de femei pentru totă viața, contribuind nu puțin la traiul trist și posomorț, de care a avut parte cu prisosință până mai eri alaltăeri, când l'a scăpat mörtea din această vale a plângerii.

Și lucru curios! Frumoasă, care l'a refuzat, întregă-întregută era ruptă, sufletește, din Nietzsche. Trăia atât de mult în ideile lui, în cât fi aproba până și ura față de femeile emancipate, la cari aparțină și ea. Astăzi? Se mândrește cu iubi-

rea lui și în fruntea unui volum de scrieri reproduce în faximil epistola, prin care a pețit-o. Adevărat, de iubirea lui poate fi mândră, dăr nu și de respingerea sa. Nietzsche de bună sémă va fi cugetat și la ea, când a scris cuvintele: »Când mergi la femeie, nu-ți uita biciul acasă«.

Dăr cine scie! De și-ar fi luat idealul tinereței — poate că ura și mai tare femeile, de cum le-a urit. În fine, a avut să sufere capriciile unei frumoase, nu ale unei căsătorii, adecă viața întregă să sufere nazurile năbădăioase ale porumbiței sale.

Ore așa să fi fost?

Dăr decât l'ar fi făcut liniștit, îndesultit, și prin acesta fericit? Când nu numai cu mintea, ci și cu inima ar fi fost a lui?

E acesta un lucru cu neputință?

— Firesce că nu. Sunt destule căsătorii fericite, căsătorii ideale, cari pentru durerile vieții, pentru supărările și miseriile zilnice sunt adevărate asile de refugiu și de recreare.

Ei veți, că la căsătorie de asta țin-tea și Nietzsche și de aceea l'a durut atât de mult refusul neter al adorarei sale.

RITO.

O scire falsă

După o comunicare a cancelariei guvernatorului general Trepow, scirea răspândită în străinătate, că un atentat ar fi fost săvârșit contra generalului Trepow, e neîntemeiată. Acastă scire falsă a fost provocată de sigur de faptul, că un atentat a fost săvârșit asupra unui agent de poliție.

Descoperirea unei mari organizațiuni revoluționare.

Agenția telegrafică din Petersburg comunică, că s'a descoperit dizele acestora șefii unei organizațiuni în vederea proclamării războiului civil în Rusia, în număr de 12 persoane. Organizațiunea a fost descoperită în urma arestării a 3 din membrii ei, cari, deghisați doi în birjari și un al treilea în comisionar de stradă, spionau diferiți funcționari.

Arestarea lor s'a făcut în ziua de 30 Martie și a fost atât de neașteptată pentru ei, încât unul singur, cel traversit în comisionar de stradă, a putut să opui rezistență, trăgând un foc de revolver, fără însă a lovi pe nimeni. Din acești 12 șefi, se cunosc numai numele câtorva și anume Ivanovskaia, Leontjeva, Savinkoff și Baricoff. La perchezițiunea făcută la domiciliul lui Leontjeva, s'a descoperit pe lângă un deposit de explozibile și o mare cantitate de documente, precisând tabloul activității secrete anarhiste. Reiese, din documentele aflate, că mișcarea era dirijată de Rușii din Elveția.

Războiul ruso-japonez.

„Voss. Ztg.“ din Berlin publică o depeșă din Petersburg, după care negocierile de pace se vor începe în curând.

O telegramă din Petersburg spune tocmai contrarul. Țarul va adresa o proclamație către popor, în care se va garanta libertate limitată, dar nu se va desființa legea despre Evrei. Proclamația va invita poporul la arme pentru înfrângerea inamicului. — Scirea acăsta, cum se vede, nu miroasă de loc a pace.

De pe câmpul din Mancuria nimic nou. Generalul Linevici telegrafiază cu data de 31 Martie, că nu s'a întâmplat nici o schimbare.

După o depeșă din Gunșulin armata răsăritenă de impresurare japoneză ar fi ajuns până la înălțimea Kirinului.

SCIRILE ȚILEI.

— 21 Martie v.

Asociațiunea meseriașilor români din Brașov (țilu oficial: »Asociațiunea pentru sprijinirea învățăceilor și sodalilor români meseriași — Brașov«) și-a ținut ieri, Duminecă, în localul său din strada Orfanilor adunarea generală anuală. Adunarea a fost deschisă prin presidentul Asociațiunii d-l Petru Pop, care a vorbit despre importanța meseriilor și despre ținta frumoasă ce o urmărește Asociațiunea. Vom publica acest interesant și bine cugetat discurs în numărul nostru popular de Duminecă. Cu mare atențiune a fost ascultat raportul general al comitetului, care este o oglindă fidelă a stărei și progresului Asociațiunii. Atât raportul general, cât și raportul casei au fost primite de adunare, votându-se comitetului absolutiv pentru gestiunea anului 1904. Vom publica și acest raport. Adunarea a decurs în cea mai bună ordine și armonie și a fost bine cercetată de bărbați din clasa intelectualilor și meseriașilor noștri din Brașov. Impresia generală a tuturor celor ce au asistat, este că Asociațiunea — grație zelului și conștiinței sale conducerei actuale — merge înainte, prosperază și împlinesc o nobilă și frumoasă misiune în sinul poporului nostru.

Cum trăiesc Monarhul. Despre felul cum trăiesc M. Sa în Budapesta, se scrie: Majestatea Sa se scolară la 5 $\frac{1}{2}$. Camerierul Pacher îl rade, apoi îi aduce cafeaua, lângă care mănâncă prăjituri mărunte și apoi bea un pahar de apă de isvor, care i-se aduce zilnic din Schönnbrunn. Imediat după aceea M. Sa se pune la studierea referatelor prezentate de cancelariile de cabinet. La orele 9 se începe primirea miniștrilor și referenților speciali. În zile de

audiențe urmăze apoi primirea celor anunțați la audiențe. Înainte de acăsta însă M. Sa se duce pentru scurt timp în capela S. Stefan, unde se închină. La orele 11 dejunază. În timpul dejunului i-se prezintă lista de bucate pentru a doua zi. Alături făcea schimbări, acum însă o lasă neschimbată. După dejun se primblă în grădina palatului. Fumatul l'a lăsat aproape cu desăvârșire. Odinori fuma virginii. După primblare erași lucrăză până pe la orele 6. Atunci vine dineul. Se pun pe masă câte 5 feluri de bucate, M. Sa însă nu mănâncă decât din două. După dineu lucrăză încă 2 ore și la orele 9 se culcă. Înainte de culcare mai ia un ceai. Pentru paza M. Sale, în fie-care noapte ține inspecție un adjutant, care se află în camera a treia. La ușile acestei camere stau doi jandarmi de curte și săbiile scose. Ușile camerei unde dorme Majestatea Sa sunt totdeauna deschise. În bucătăria din Buda lucrăză sub conducerea prim-bucătarului Emil Weber, 10 bucătari, 11 ajutoare și câte 10—20 femei angajate cu ziua, care primesc câte 2—3 corone pe zi. Fie-care mănăncă o esaminăză înainte de a se pune pe masă controlorul bucătăriei Gustav Kleiber.

Mandat anulat. Curia s'a pronunțat Sâmbătă asupra mandatului d-lui Dr. Nicolae Șerban, ales în cercul Arpașului inferior. Alegerea a fost protestată și Curia a anulat mandatul d-lui Dr. Nicolae Șerban pe motiv, că președintele alegerii Szabó Károly a suspendat alegerea pe timp mai îndelungat decât 2 ore, ceea-ce constituie o infracțiune a legii și motiv direct de anulare. D-l Szabó Károly, care a presidat actul electoral, a fost condamnat a plăti cheltuielile în timp de 15 zile în suma de 912 cor. 90 bani. Acesta este al doilea mandat anulat de curie. Cel dintâiu a fost al lui Rudnay, ales la Zsolna. Amândouă mandate guvernamentale.

Voluntari avansați. La școala de infanterie a voluntarilor din Brașov încheiându-se instrucția teoretică, voluntarii au făcut examenul de subofiteri și pe ziua de 1 Aprilie au fost împărțiți pe la companii. La acăsta școală au fost anul acesta 10 Români: cari toți au fost avansați la gradul de caporal. Etă numele lor: I. Proca (reg. 50), Dr. Iosif Boca (63), Aurel Bozac (63), Iuliu Nemesiu (50), Ioan Ember (63), N. Constantin (50), Augustin Frățilă (50), Octav Filipan (63), I. Vlădărean (50) și Traian Gamulea (50).

Apelul revoluționar al lui Maxim Gorki. În luna Maiu va avea loc, precum se scie, procesul lui Maxim Gorki. Intre faptele principale, pentru cari Gorki este acuzat, figurează în primul rând apelul său revoluționar, adresat muncitorimii rusești. Acest apel a fost aflat la avocatul Kedrin, însă neiscălit Kedrin n'a voit să divulge numele autorului spunând că nu scie cine i-l'a trimis. Atunci Gorki a spus, că el este autorul. Apelul conține o amănunțită descriere a întâmplărilor sângeroase, cari s'au petrecut cu ocaziunea revoltei lucrătorilor din Petersburg în luna Ianuarie. Că Gorki n'a putut să deponă cu ocaziunea deținerii sale cauziunea de 10,000 ruble, se esplică prin faptul, că el ajutoză din venitele sale relativ mari, număreroși tineri, cari studiază, apoi bibliotecă și cantine populare. Cauziunea de 10,000 ruble a fost depusă de milionarul din Moseva Morosow.

Cestiunea feminismului în Japonia. Progresele culturale realizate de Japonia în pas, decât nu chiar întrec, pe cele realizate de lumea civilisată, așa de pildă și pe terenul mișcării moderne feministe. În fruntea acestei mișcări stă însăși împărăteasa, o femeie forte cultă. Numai influinței împărătesei se pôte mulțumi anularea interdicitului adus acum câțiva ani, care oprime femeilor japoneze îmbrățișarea carierei de actrițe. Precum se pôte vedea din număreroase ilustrații de dată mai veche, rolurile teatrale pentru femei erau jucate de bărbați; dela inițiativa împărătesei însă începând, s'au dedicat și multe femei carierei teatrale și astăzi scena japoneză dispune de un număr frumos de actrițe. Pe terenul școlar domnesce egalitate pentru ambele sexe, care erași este opera împărătesei. Până la anul al 14-lea fete și copii sunt obligați a cerceta școala. În timpul din urmă s'au înființat și școle superioare de fete, care le prepară pentru studii universitare. Este vorba ca cât mai curând să se înființeze o deosebită universitate pentru femei. Actualmente se află în Japonia un singur avocat de sex feminin și număreroase femei aplicate la administrația poștelor și telegrafelor ca funcționari.

Cum se zidesc în America. Din New-york se scrie, că zilele trecute s'au prăbușit în decurs de 24 ore 9 case, ce se

aflau în zidire. Causa acestei nenorociri este, că edificiile s'au zidit în decursul ernii, întrebuițându-se tinciuală înghețată. Omenii nu s'au nenorocit. Departamentul pentru edificii a pornit cercetare riguroasă.

Teatru german. Măne Marți se va juca „Der Meister“, dramă în 5 acte, de Hermann Bahr, ca novitate.

Academia Română.

— Sesiunea generală din 1905. —

(Urmare.)

La 23 Aprilie, făcându-se la Sibiu sfințirea și aședarea unei cruci pe mormântul răposatului G. Barițiu, familia a invitat și Academia la acăsta piosă serbare. Instituția noastră a trimes o coronă și a fost reprezentată de d-nii At. M. Marienescu și Gr. Tocilescu, cari au ținut câte o cuvântare.

În ziua de 24 Octomvrie s'a celebrat la Craiova parastasul de 7 ani dela mărtea regretatului G. Chițu. D-l Gr. G. Tocilescu a asistat din partea Academiei și a ținut o cuvântare funebă.

Un bust a fost ridicat prin îngrijirea unui comitet în grădina Ateneului din Capitală în onora poetului T. Șerbănescu, fost membru corespondent în Secțiunea literară. Colegul nostru d-l D. C. Ollănescu a reprezentat Academia la serbarea inaugurării, ținută la 31 Octomvrie și a rostit o cuvântare.

II. Ședințele de peste an. Academia a ținut anul trecut 41 ședințe, dintre cari 15 au fost publice. Pe lângă lucrările obișnuite, s'au discutat mai multe cestiuni științifice și s'au făcut mai multe comunicări.

Academia a serbat într'un chip solemn, la 2 Iulie, aniversara de 400 de ani dela mărtea lui Ștefan cel Mare, care s'a celebrat în totă țera și la Putna în Bucovina. Discutându-se în ședința dela 18 Iunie asupra modului, în care Academia va participa la aceste serbări, s'a ridicat, între altele, cestiunea publicării unui album istorico-arheologic, precum și facerea unei expozițiuni ocazionale și s'a și ales o comisiune pentru studiul acestei cestiuni. Academia a luat partea ei la acăsta mare sărbătoare națională, ținând o ședință publică specială la 2 Iulie. Cu acăsta ocaziune, președintele nostru, d-l I. Kalinderu a rostit un cuvânt de slavire; d-l N. Iorga, membru corespondent, a cetit o comunicare: »Despre Ștefan cel Mare, Mihaiu Viteazul și Mitropolia Ardealului«; er secretarul d-vostre general a reamintit cuvintele de laudă scrise de istoricul polon contemporan Ioan Dlugosz despre Ștefan Vodă cu ocaziunea povestirii biruinței lui asupra Turcilor la Racova în 1475.

La serbarea dela Putna, ținută tot la 2 Iulie, au participat din partea Academiei d-nii D. C. Ollănescu, P. Poni și Dr. C. Istrati, er la serbarea din 4 Iulie dela Borzseci a fost delegat să asiste d-l Dr. C. Istrati.

Academia a simțit erași o înaltă satisfacție participând la serbările a doi iubii colegi: la sărbătorirea de 40 de ani ai revistei »Familia«, întemeiată de d-l Iosif Vulcan, și la împlinirea a 40 de ani de profesorat ai d-lui Gr. Ștefănescu. La aniversarea dintâi, celebrată la Oradea-mare, în ziua de 17 Maiu, a fost delegat să asiste din partea Academiei colegul nostru d-l At. M. Marienescu. Cu ocaziunea celei de a doua aniversări, d-l președinte în ședința dela 19 Noemvrie, a adresat d-lui Gr. Ștefănescu căldurose felicitări în numele Academiei.

În sesiunea anului trecut, modificându-se ortografia în 6 puncte esențiale, după propunerile făcute de secțiunea literară, a rămas ca o comisiune aleasă de secțiune să tipărească într'o broșură regulile ortografice cu exemplificări și cu un glosar la sfârșit. Lucrarea a fost prezentată în ședința dela 18 Iunie și Academia a luat cunoștință de ea și a aprobat-o.

Broșura, formată astfel din toate regulile ortografice întocmite până acum de Academie, a fost comunicată autorităților publice și presei periodice din țera și din afară din Regat. Ortografia Academiei a fost primită pretutindenea cu un viu interes. Astfel hotărârile noastre din anul trecut au fost un nou pas înainte în simplificarea și unificarea scrierii limbii românești.

La 4 Octomvrie, împlinindu-se 100 de ani dela întemeierea Seminarului »Veniamin« din Iași, direcția acelei școli, cea mai veche din școlile țării, ne-a invitat și pe noi să luăm parte. Am fost reprezentați prin președintele nostru d-l I. Kalinderu.

Academia a fost invitată să ia parte la mai multe congrese științifice precum: la Congresul Societății franceze de arheologie dela Puy (Haute-Loire), ce s'a ținut la 21—28 Iunie; și la al XIV-lea congres internațional al orientaliștilor, ce se va ține în Aprilie 1905 la Alger.

Ca un omagiu pentru memoria marului istoric Teodor Mommsen, fost membru onorar, Academia și mai mulți membri ai ei s'au asociat la subscrierea pentru a se ridica un monument la Berkă în onora sa.

(Va urma.)

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 8 Aprilie. Ministrul de război Pitreich a fost primit ieri în audiență la Majestatea Sa. După audiență el a conferit cu Lukács și Tisza. După amiazi a fost primit Lukacs în audiență. Astăzi va fi primit în audiență Andrassy spre a declara decât primește misiunea de a forma cabinetul. În cas când n'ar primi, atunci va fi însărcinat ministrul de finanțe Lukacs.

Gutșitin, 3 Aprilie. Un detașament de Japoneși a atacat un detașament de cazaci. Japoneșii au fost bătuti.

Diverse.

O rasă fecundă. Pe când natalitatea în cele mai multe țeri europene între cari mai ales Franța, scade în nisce proporții alarmante, rassa canadiană, compusă din Francesi și Englesi, se arată de o fecunditate extraordinară. În provincia Quebec, o lege recentă a ordonat, ca o sută de acre (48 hectare) din pământul ce aparține guvernului să fie alocate fie-cărei familii, care ar numera doi-spre-zece copii eșiți dintr'o căsătorie legitimă. 174,200 acre de pământ vor trebui să fie împărțite la 1742 de cap de familie, cari îndeplinesc condițiunile arătate. Familiile de două-șeci de copii și mai mult nu sunt rare; s'a prezentat chiar un tată de trei-șeci și șese de copii în viață, care a reclamat 300 acre de pământ. Un altul n'a înfățișat decât șapte-spre-zece copii, dar a șis, că femeia lui n'avea decât 30 de ani, și că de sigur familia lui nu se va opri în mijlocul drumului, pe care a pornit așa de bine. Femeia numera la activul ei două întreite născeri în cinci ani și două duble în același interval de timp.

„ALBINA“ institut de credit și de economii

Filiala Brașov.

Conspectul operațiunilor în luna lui Martie 1905

Intrate:

Numărar cu 1 Martie 1905.	Cor.	17,636-14
Depuneri spre fructificare	„	172,187-93
Cambii rescumpărate	„	286,634-14
Conturi curente	„	25,381-13
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	63,046-05
Imprumuturi pe produse	„	—
Monetă	„	14,714-92
Jomisiuni, cupone și efecte	„	15,121-71
Banci	„	264,945-49
Interese și provisiuni	„	24,954-06
Diverse	„	21,287-90
	Cor.	905,909-47

Eșite:

Depuneri spre fructificare	Cor.	173,561-69
Cambii escomptate	„	345,336-50
Conto curent	„	2,669-21
Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi	„	23,754-—
Imprumuturi pe produse	„	—
Monetă	„	20,666-76
Comisiuni, cupone și efecte	„	7,033-68
Interese și provisiuni	„	3,409-42
Spese și salarii	„	5,700-43
Banci	„	46,865-49
Diverse	„	250,365-19
Numărar cu 31 Martie 1905	„	26,547-40
	Cor.	905,909-47

Dr. N. Vecerdeea, Cornel Aisăr Săvulescu, dirigent, cassar.

Iosif Oncioid, contabil.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Cursul la bursa din Viena.

Din 2 Aprilie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	118.65
Renta de corone ung. 4%	98.30
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	90.-
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	98.40
Bonuri rurale croate-slavone	98.50
Impr. ung. ca premii	223.-
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	
Renta de hartie austr.	100.40
Renta de argint austr.	100.35
Renta de aur austr.	119.90
Renta de corone austr. 4%	100.50
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.45
Losuri din 1860.	157.55
Actii de-ale Banței austro-ungar.	16.47
Actii de-ale Banței ung. de credit.	777.50
Actii de-ale Banței austr. de credit	680.-
Napoleonori	19.07
Merci imperiale germane	117.15
London vista.	239.92 1/2
Paris vista.	95.35
Note italiene	95.40

Cursul pietei Braşov.

Din 3 Aprilie n. 1905.

Bancnote rom. Cump.	18.72	Vend.	18.76
Argint roman.	18.60	"	18.68
Napoleon'ori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.90	"	11.30
Ruble Rusesof	2.53	"	2.54
Merci germane	117.20	"	117.50
Lire turoesof	21.50	"	21.50
S.ris. fonc. Albina 5%	101.-	"	102.-

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.

Din 31 Martie 1905

Măsura sau greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fil.
1 H. L.	Grâu cel mai frumos.	16	50
"	Grâu mijlociu	16	30
"	Grâu mai slab	16	10
"	Grâu amestecat	12	10
"	Secară frumoasă.	11	-
"	Secară mijlocie.	10	80
"	Orz frumos	9	20
"	Orz mijlociu.	9	-
"	Ovăş frumos.	7	-
"	Ovăş mijlociu	6	80
"	Cucuruz	11	50
"	Mălai (meiū)	10	40
"	Mazăre.	17	40
"	Linte	28	-
"	Fasole	28	50
"	Sământă de in	26	-
"	Sământă de cânepă	15	-
"	Cartofi.	2	40
"	Mazărice.	-	-
1 kilă	Carne de vită	-	96
"	Carne de porc	1	12
"	Carne de oerbec.	-	72
100 kil.	Său de vită prospăt.	40	-
"	Său de vită topit.	62	-

Tergul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 26 Martie n. de 25,273 capete, la 27 Martie au intrat 254 capete și au eșit 537 capete rămânând la 28 Martie 1905 n. un număr de 24,990 capete.

Se noteză marfa ungerescă: grea 125-126 tiheră grea dela 134-135 fil., de mijloc dela 134-132 fil. ușoră dela 132-134 fil. - Sărbescă: grea 133-134 fil., de mijloc 130-131 fil., ușoră 128-129 fil. kilogramul.

Antreprisa de pompe funebre

E. TUTSEK

se află de prezent

in Strada Porții nr. 3.

vis-avis de Băcănă Stéua Roșie.

13-20

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Se caută un tiner tipograf.

Pentru institutul tipografic „Victoria“ se caută un tiner tipograf care este om solid, lucrător bun și pe deplin vărsat în arta tipografiei. Cunoștință perfectă a limbei române, după toate regulile ortografice, este prima condițiune.

Locul este a-se ocupa cel mult până la 10 Aprilie st. n. a. c.

Cei-ce doresc a reflecta la acest post au a se adresa la subscrisul.

Șimleu, la 28 Martie 1905.

Ioan P. Lazar,

proprietarul „Victoriei“.

3-3.1704.

Nr. 3867-1905.

Licitațiune cu oferte.

Pentru de a da in anteprișă edificarea unei căsciore pentru portariu și diverse construii edile etc. in abatoriul orășenesc, cu spesele preliminate in suma totală de 3587 cor. se va ținea in 13 Aprilie 1905 a. m. la 10 ore, in despărțământul al V-lea magistratual, pentru scopuri economice, licitațiune cu oferte in scris.

Condițiunile de ofert și de contract, precum și planurile și preliminarile de spese, se pot vedé până la ziua licitațiunei la numitul despărțământ magistratual, in decursul orelor oficiöse a. m.

Brassó, 18 Martie 1905.

2-2.1696.

Magistratul orășenesc.

Sz. 2632-1905.

tlkvi.

Árverési hirdetés.

A brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság közhirrre teszi, hogy Szepessy Lajos vegrehajtatónak Chirciu Jorga Juon vegrehajtatást szenvedett elleni 18 kor. 06 fill. tőke követelés és járulékaí iránti vegrehajtatási ügyben a brassói kir. törvényszék (a zernesti) kir. járbiroság területén lévő a sirniai 61. sz. tljkvben 6296, 9297, 9298 hrsz. ingatlan 39 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeli és hogy a fenntebb megjelölt ingatlanokra az 1905. évi Május hó 17-ik napjának d. e. 9 órakor megtartandó árverésen megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben vagy az 1881. XL. tr. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November hó 1-én 3333 sz. a. kelt Igazság ü. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. trv. cz. 170. §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1905. évi Márczius hó 8-ik napján.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Páll s. k.

1-1.1699.

e. biró.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anouciu mai mult de odată se face scădemént, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi istr. „Gazetei Trans.“

De vëndare

O casă de fier Wertheim Nr. 2. Doritorii de a cumpéra se se adreseze la D-l Teodor Nicolau, Strada Castelului Nr. 36. (2-3.)

Fiorini 22.80

costă următorul truso pentru bărbați,

după fasonul și Moda

cea din urmă:

in magazinul SCHUL

- 1 pardesiu englezesc,
- 1 costum fin complet,
- 1 pantalon separat de camgarn,
- 1 Gilet modern eleg.
- 4 Tóte aceste 4 piese

costă numai **fiorini 22.80.**

HEINRICH SCHUL

BRAȘOV Têrgul Inului 28.

Cel mai mare **magazin de haine gata** pentru **bărbați și confecțiune de Dame.**
Filiale: **BRAȘOV, Str. Porții nr. 1 și in Têrgul-Mureșului.**

La comanda făcută prin poștă, in loc de măsură ajunge lățimea peptului.

Ne convenind lucruri deja cumpérate, banii se inapoiază.

ABONAMENTE

LA

„Gazeta Transilvaniei.“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe trei luni . . . 6 cor.	Pe trei luni . . . 10 fr.
Pe șese luni . . . 12 „	Pe șese luni . . . 20 „
Pe un an 24 „	Pe un an 40 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
Pe an 4 cor.	Pe an 8 fr.
Pe șese luni . . . 2 „	Pe șese luni . . . 4 „
Pe trei luni . . . 1 „	Pe trei luni . . . 2 „

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoescă a scrie adresa lămurit și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea

„GAZETEI TRANSILVANIIEI.“